
2022 年全国职业院校技能大赛 

中职组“现代物流综合作业”赛项 

第一阶段第一部分职业素养考核竞赛试题 

（模块一） 

 

一、单项选择题（本大题共 40 小题，每小题 1 分，共 40 分） 

1.相邻摆放旋转 90 度，一层横向放置，另一层纵向放置，层次

之间交错的堆码方式是（）。  

A.纵横交错式 B.旋转交错式 C.正反交错式 D.重叠式 

2.按照“四号定位法”，某货物的存储编号是：3-4-5-6，其中

“4”代表（）。  

A.仓位顺序号 B.货架层号 C.库房号 D.货架号 

3.根据国家标准 GB2894-2008《安全标志及其使用导则》，安全

色标中传递注意警告信息的颜色是（）。  

A.红色 B.绿色 C.黄色 D.蓝色 

4.仓储管理系统的英文简称是（）。  

A.GIS B.GPS C.GSM D.WMS 

5.因为质量问题，产品被厂家召回，因此产生的物流活动属于（）。 

A.供应物流 B.生产物流 C.销售物流 D.逆向物流 

6.装卸搬运车辆中应用最广泛的是（）。  

A.手动搬运车 B.输送机 C.堆垛起重机 D.叉车 

7.返品率是通过退货数量反映客户对产品质量的满意程度。一配

送中心一季度退货商品价值为 40000元，总销售额为 200 万元，该配

送中心返品率为（）。  

A.0.01 B.0.02 C.0.03 D.0.1 

8.以下运输方式中，清洁程度最高、噪音最小的是（）。 

A.管道运输 B.水路运输 C.航空运输 D.铁路运输 



9.实际过程中，单位成本最低的托盘一般是（）。  

A.金属托盘 B.塑料托盘 C.木托盘 D.橡胶托盘 

10.装车积载时，以下原则中错误的是（）。  

A.重不压轻、大不压小 B.尽量将外观相近的货物放在一起 

C.异味货不与食品混装 D.货品之间留有空隙并适当衬垫 

11.水路运输工具主要指船舶。船舶的种类很多，包括散货船、

普通货船等，散货船的等级不包括（）。  

A.加勒比型散货船 B.巴拿马型散货船  

C.好望角型散货船 D.灵便型散货船 

12.下列选项中，属于驮背运输的是（）。  

A.公路和航空的联合 B.公路和管道的联合  

C.铁路和公路的联合 D.铁路和航空的联合 

13.铁路零担货物计费质量单位为 10 千克，不足 10千克进为 10

千克，某货物重量为 243 千克，若采用铁路零担货物运输计费质量为

（）。  

A.240 千克 B.250 千克 C.245 千克 D.243 千克 

14.由多个企业联合组织实施的配送活动是（）。  

A.城市配送 B.加工配送 C.共同配送 D.即时配送 

15.下列可以作为零担货物办理托运的货品是（）。  

A.活鸡活鸭 B.易爆炸品 C.电脑主机 D.易燃液体 

16.轻泡货物是指每立方米体积重量不超过（）的货物。 

A.333 千克 B.300 千克 C.400 千克 D.6000 千克 

17.下列属于集装技术与装备的是（）。  

A.船舶 B.机车 C.飞机 D.托盘 

18.适用于扑救石油及石油制品、可燃气体、易燃液体、电器设

备等初起火灾的灭火器是（）。  

A.化学泡沫灭火器 B.二氧化碳灭火器  



C.干粉灭火器 D.1211 灭火器 

19.招标单位为了达到招标目的，对外公布的有明确招标内容和

具体要求的说明性文书称为。  

A.计划 B.函 C.投标文书 D.招标文书 

20.大量煤炭适合采用的堆码方式是（）。  

A.平台垛 B.行列垛 C.货架法 D.散堆法 

21.针对现实物流系统建立仿真模型，然后在模型上进行试验，

用模型代替真实系统，从而研究物流系统性能的方法称为（）。 

A.物流系统仿真 B.物流系统建模  

C.物流系统数据 D.物流数据分析 

22.要计算每个项目的经济订货量和订货点，尽可能适当增加订

购次数以减少存货积压，采用这种存货控制方法的是（）。  

A.A 类货品 B.B 类货品 C.C 类货品 D.所有类别货品 

23.下列对系统仿真建立步骤的描述正确的是（）。  

A.建立模型的过程是必须先进行数据的量化分析  

B.根据仿真的目标，对系统进行选择和整理，这是一件费时费力

的工作  

C.在收集数据时，无需考虑系统运行的循环周期  

D.仿真目标不同，但为建立模型所需要采集的数据可以相同 

24.如果仓库账面上物料 A 有 100 套，盘点后实际库存有 98 套，

此时盘点作业异常处理的方法是（）。  

A.检查存货，查明原因，修改出库单的出库数量  

B.检查存货，查明原因，进行调整或赔偿  

C.检查存货，查明原因，进行调整或退仓  

D.无需处理 

25.采取货板、托盘、网格等成组工具使货物的堆存单元扩大，

一般以密集、稳固、多装为原则，同类货物组合单元应高低一致，此



堆码方式是（）。  

A.散堆法 B.货架存放法 C.成组堆码法 D.垛堆法 

26.下列属于托盘的优点的是（）。  

A.减少货损货差 B.返空容易 C.便于装满和卸空 D.容量大 

27.没有数据分析，员工干多干少的报酬都一样，导致员工工作

的积极性不高，在数据分析的支持下，每位员工的作业量清晰明了，

这说明物流数据分析能够（）。  

A.提高资源利用率 B.实现可视化管理  

C.为决策提供依据 D.进行绩效考核 

28.在实际物流系统运作中出现的随机因素不包括（）。 

A.物流系统中订单的到达 B.运输车辆的到达  

C.运输突发事件 D.运输路线的优化 

29.为了提取有用信息和形成结论而对数据加以详细研究和概括

总结的过程称为（）。  

A.数据采集 B.数据整理 C.数据分析 D.数据监控 

30.在因新冠疫情而按下暂停键期间，生鲜电商的业务量出现爆

发增长，导致配送中心的包裹分拣及配送任务非常艰巨，原来的人工、

半自动的矩阵式分拣作业方式已无法满足这种大规模、短时限的配送

要求，因此当前大型仓配一体物流中心为了提升作业效率，已经开始

采用（）。  

A.货架拣选系统 B.平面仓拣选系统  

C.智能化拣选系统 D.全自动拣选系统 

31.问询法包括直接拜访、电话调查、邮寄调查和互联网调查，

其中缺点相同的两类问询法是（）。  

A.直接拜访与电话调查 B.电话调查与邮寄调查  

C.邮寄调查与互联网调查 D.互联网调查与直接拜访 

32.仓库内物品和电源的距离至少不小于（） 



A.0.5 米 B.1 米 C.1.5 米 D.2 米 

33.下列选项中，具有轻巧灵活、易操作、转弯半径小，承载能

力在 500kg 以下，适用于短距离、输送量小等特点的搬运运输设备是

（）。  

A.手推车 B.液压托盘搬运车 C.堆高车 D.平衡重力式叉车 

34.独立需求是由市场决定的、不可控制的需求。下列选项中，

不属于常用库存控制方法的是（）。  

A.ABC 管理法 B.定量订货法 C.定期订货法 D.MRP控制法 

35.在安排储位时，要避免后进货物围堵先进货物，存期较长的

货物不能堵住存期较短的货物，这是储位管理原则中的()。  

A.方便操作原则 B.先进先出原则  

C.大不围小原则 D.重近轻远原则 

36.锈蚀抑制剂是由多达几十种化学原料经过化学工艺复配而成

的一种高科技防锈产品，它在相对密闭的空间里覆盖或近距离接触到

金属产品时，会根据环境的温度和湿度自动的挥发出防锈离子，这些

防锈离子会充满整个密闭的包装空间，并处于动态饱和状态，同时，

这些化学离子也会与包装空间内的环境介质(水汽、氧气或其它化学

介质)发生一种微化学反应，有效的降低环境介质对金属的腐蚀性，

从而达到保护金属不被腐蚀的目的。这种防治仓储商品锈蚀的方法为

（）。  

A.控制和改善储存条件 B.气相防锈  

C.涂油防锈 D.有机涂层防锈 

37.随着城市产业布局的调整、现代消费方式的不断升级、电子

商务技术的广泛应用，以及城市工商业发展模式的日趋多元，使得小

批量、多频次、时效性强的直接配送、住宅配送以及“门到门”配送

需求日益增长。下列对城市配送描述不正确的是（）。  

A.城市配送是物流链条中最后一公里的配送  



B.城市配送是服务于城区以及市近郊的货物配送活动  

C.城市配送其主要对象为商品，也包括部分工业品  

D.城市配送需求的多样化降低了城市配送组织的难度 

38.A物流企业应用 CRM技术来管理与客户之间的关系，属于（）。 

A.供应链管理 B.区块链管理  

C.客户关系管理 D.供应商管理 

39.绘制基本流程图的时候，需要使用一些标准符号代表某些类

型的动作，如用“菱形”表示（）。  

A.流程 B.开始 C.结束 D.判定 

40.下列有关网络货运经营中实际承运人，表述正确的一项是（）。 

A.依托互联网平台整合配置运输资源  

B.实际从事道路货物运输的经营者  

C.以承运人身份与托运人签订运输合同  

D.从事网络平台道路货物运输 

二、多项选择题（本大题共 10 小题，每小题 2 分，共 20 分） 

1.绿色物流的“3R”原则包括（）。  

A.减量化 B.省事 C.重用 D.再循环 

2.AGV 的导引方式包括（）。  

A.惯性导航 B.激光导航 C.磁条导引 D.二维码导引 

3.在以下选项中，说法正确的包括（）。  

A.悬臂式货架机电装置较多，建造成本较高，维护也比较困难 

B.托盘式货架结构简单、可调整组合、费用低  

C.驶入、驶出式货架适用于大批量、少品种货品  

D.驶入、驶出式货架适合严格要求先进后出的货品 

4.在传统仓库作业中，货物的在库管理主要包括（）。  

A.货物的验收入库 B.实施养护与安全作业  

C.货物的出货 D.仓库库存管理 



5.以下属于仓库管理防火规则的包括（）。  

A.仓库应当设置醒目的防火标志  

B.仓库内应当按照国家有关消防技术规范设置和配备消防设施

和器材  

C.库区以及周围 50米内严禁燃放烟花爆竹  

D.仓库内要注意温度和湿度，保持通风、干燥 

6.某饮料公司是中国饮料 20 强之一，是在中国市场上同时具备

规模性、成长性和盈利能力的饮料龙头企业。公司坚持“天然、健康”

的品牌理念，主营产品除饮用水外，已经布局即饮茶、功能饮料、果

汁、植物蛋白、咖啡类等品类。2012年至 2019 年间，该公司产品连

续八年保持中国包装饮用水市场占有率第一，以 2019 年零售额计，

在茶饮料、功能饮料及果汁饮料的市场份额均居中国市场前三位。上

述材料涉及到该公司基本信息中的（）。  

A.客户档案资料 B.基本经营资料  

C.客户特征资料 D.业务状况资料 

7.物流数据分析是在庞大的数据仓库中寻找数据与数据之间的

关联，从而理解事物发展的规律。物流数据分析的层级包括（）。 

A.基础资源级 B.功能要素级  

C.物流流程级 D.供应链运作级 

8.下列属于海洋运输货物水渍险承保范围的选项包括（）。 

A.自然灾害和意外事故造成货物的全部损失,运输工具遭受灾害

事故而造成货物的部分损失以及有关费用的赔偿责任  

B.因战争、罢工、进口关税、海关检验、码头检验等造成的损失 

C.由恶劣气候、雷电、海啸、地震、洪水等自然灾害事故造成货

物部分损失的赔偿责任  

D.各种外来原因,如短少、短量、渗漏、钩损、受潮、发霉、串味

等造成货物的全部损失或部分损失的赔偿责任 



9.根据货物性质的差异，适宜采用甩挂运输的类型包括（）。 

A.零担甩挂运输 B.整车甩挂运输  

C.多式联运甩挂运输 D.集装箱甩挂运输 

10.配送安全管理风险中，与社会公众之间可能产生的责任风险

包括（）。  

A.环境污染风险 B.诈骗风险  

C.交通肇事风险 D.危险品泄漏风险 

三、判断选择题（本大题共 40 小题，每小题 1 分，共 40 分） 

1.安全库存又称缓冲库存，是指为了防止由于不确定因素而准备

的缓冲库存。（）  

A.正确 B.错误 

2.“成件的货物集装化，粉粒状的货物散装化”是提高作业效率

的重要方向，以此降低货物活性指数，便于采用机械设备进行装卸作

业。（）  

A.正确 B.错误 

3.一家生产“曲奇饼干”的厂家最开始将产品定位为休闲食品，

但是在销售的过程中发现该产品是为了送礼，于是又将其定位为礼品，

这是根据具体的产品特点进行的市场定位。（）  

A.正确 B.错误 

4.供应链结构呈单链状结构。（）  

A.正确 B.错误 

5.采用拉伸薄膜包装可以保证货体稳定性，防止塌垛、散垛。（） 

A.正确 B.错误 

6.订货周期太长会导致订货批次太多，订货费用增加。（） 

A.正确 B.错误 

7.摘果式分拣是比较传统的一种分拣方式，适用于订单金额差异

较大，订货数量变化频繁，商品品种差异较大的分拣作业。  



A.正确 B.错误 

8.整箱补货适合体积小、量少但品种多的货物。  

A.正确 B.错误 

9.对于货品暴露于已知风险环境中的情况，要进行间断式的监控。

（） 

A.正确 B.错误 

10.电动叉车一般用来搬运不带托盘货品。（）  

A.正确 B.错误 

11.在后开门的厢式货车进行装货时，对于不同客户的货物，装

车顺序应该是先到先装。  

A.正确 B.错误 

12.配送送货的特点是距离短、批量小、频率高。  

A.正确 B.错误 

13.隔离灭火法是将灭火剂喷在燃烧的物体上，参与燃烧反应过

程，最终终止燃烧。  

A.正确 B.错误 

14.厢式货车的通用性较差，往往只能单程装运，运输成本较高。

（）  

A.正确 B.错误 

15.海运提单是发货人签发的，证明已发出货物的书面凭证。（） 

A.正确 B.错误 

16.企业文化的多样化有利于提高组织的工作效率。（） 

A.正确 B.错误 

17.箱式托盘是通过沿托盘四个边安装板式、栅式或网式等各种

平面而制成的箱式设备。（） 

A.正确 B.错误 

18.随机储位有利于提高仓容利用率。（）  



A.正确 B.错误 

19.“绿色物流”具有共生、节约、循环、可持续等特点。（） 

A.正确 B.错误 

20.我国现行托盘标准有两种规格，优先推荐使用 1100mm*1100mm。

（） 

A.正确 B.错误 

21.由于 C 类存货数量多，且单价与存货成本较低，因此可以适

当减少每次的订货数量以减少存货资金的占用。（） 

A.正确 B.错误 

22.现代库存控制的任务是用最小的储备量保证供应不缺货，谋

求“保证供应而又最小的储备量”。（） 

A.正确 B.错误 

23.正反交错式堆码是同一层中的不同列货品以 90 度垂直码放，

相邻两层货物旋转 180 度码放。（） 

A.正确 B.错误 

24.城市配送处理货物以商品为主。我国城市配送从业者包括企

业自营配送车队、专业物流公司、短程货运公司和快递企业等。（） 

A.正确 B.错误 

25.预期库存又称缓冲库存，是指为了迎来一个高峰销售季节、

完成一次市场营销计划等而预先建立起来的库存。（） 

A.正确 B.错误 

26.在进行货品堆码时，货垛和货位的一面与通道相连，并使货

物的正面面向通道，以便查看货物包装上的标注和对其直接作业。（） 

A.正确 B.错误 

27.一般来说仿真目标不同，所建立的模型也不同，为建立模型

所需要采集的数据也不同。（） 

A.正确 B.错误 



28.全自动拣选区由全自动集成设备组成，由拣选控制系统进行

控制和调度，实现无人自动化拣选。（） 

A.正确 B.错误 

29.化学除锈液一般由两部分组成：一是溶解锈蚀物，大多采用

无机酸，其中盐酸使用最多；二是对金属表面起钝化作用的铬酸等。

（） 

A.正确 B.错误 

30.罐式车、水泥搅拌车、冷藏保温车等专用货车的通用性较差，

往往只能单程装运，运输成本较低。（） 

A.正确 B.错误 

31.个人因素产生的安全管理问题是由配送作业人员疏忽等个人

原因造成的，通过对其加强作业安全教育、提升作业标准规范化，是

可以减少甚至避免的。（） 

A.正确 B.错误 

32.航空货运代理企业既可以是货主的代理,也可以是航空公司

的代理,亦可两者兼而有之。（） 

A.正确 B.错误 

33.在多式联运领域，由道路甩挂运输牵引车拖挂的挂车经过陆

路行驶抵达公铁多式联运场站或者水陆多式联运场站后,挂车被接驳

到铁路货物列车或者滚装船,经过铁路和水运的大容量干线运输过程

后,由道路甩挂运输牵引车继续拖挂这些挂车以实现门到门运输。（） 

A.正确 B.错误 

34.道路甩挂运输中，应不断降低甩挂比。 A.正确 B.错误 

35.网络货运作业中，对于实际承运人而言，网络货运经营者处

于代理人的角色。（） 

A.正确 B.错误 

36.铁路平车主要用于运送钢材、木材、汽车、机械设备等体积



或重量较大的货物,也可借助集装箱运送其他货物,甚至适应国防需

要装载各种军用装备。（） 

A.正确 B.错误 

37.被保险货物发生保险责任范围内的实际全损或推定全损,保

险人应以保险金额为限给予全额赔偿。（） 

A.正确 B.错误 

38.滚装船以装满货物的道路货运车辆为运输单元,车辆通过船

上的首门、尾门或舷门的跳板开进开出。装载时,汽车及由牵引车拖

带的挂车通过跳板开进舱内。到达目的港后,放下跳板,车辆就可从船

和各层甲板开上开下进行装卸作业。（） 

A.正确 B.错误 

39.堆码货物时应遵循重货置上、轻货置下的原则，以方便拿取。

（） 

A.正确 B.错误 

40.配送作业几乎包括所有的物流功能要素，是物流的一个缩影

或某小范围中全部物流活动的体现。（） 

A.正确 B.错误 

  



（模块二） 
 

一、综合应用题（1） 

2020年，中国物流业总收入 10.5 万亿元，其中我国物流行业的

上市公司的业务营收以及毛利率水平如下表所示，目前，我国物流行

业的上市公司数量较多，分布在各产业链环节。其中，涉及快递服务

商的上市公司包括：顺丰控股、申通快递、圆通速递、韵达股份、德

邦股份等。而物产中大、厦门国贸、建发股份、厦门象屿、怡亚通等

企业则更多的在供应链端发力，成为为不同行业客户服务的供应链运

营商。 

公司简称 2020 年物流业务营收（亿元） 2020年物流业务毛利率（%） 

怡亚通 10.49 / 

华鹏飞 1.96 / 

长久物流 40.64 11.03 

远大控股 1 / 

传化智联 154.68 7.47 

厦门象屿 3560.48 1.98 

保税科技 5.11 / 

圆通速递 292.93 6.97 

德邦股份 274.68 11.62 

韵达股份 316.63 7.78 

申通快递 213.69 3.09 

宏川智慧 8.28 64.4 

新宁物流 7.51 25.17 

上海雅仕 9.69 11.19 

福然德 66.85 7.14 

原尚股份 4.59 24.65 

中储股份 229.83 / 

龙洲股份 2.72 / 

恒基达鑫 1.68 34.28 

建发股份 3505.34 1.8 

厦门国贸 3304.03 0.83 

东方嘉盛 26.93 / 

飞利达 37.09 9.07 

万林物流 7.21 40.68 

嘉诚国际 11.51 24.04 

畅联股份 15.14 16.86 



中创物流 51.21 5.93 

恒通股份 6.02 / 

密尔克卫 27.29 18.96 

顺丰控股 1517.43 16.37 

天顺股份 11.31 8.46 

长江投资 4.23 6.8 

华贸物流 140.58 11.73 

中国外运 845.37 5.84 

嘉友国际 32.79 15.34 

物产中大 3806.62 2.46 

总计 18553.54  

根据上述数据回答下列问题： 

1.2020 年物流业务营收最高的上市公司是（）。 

A.顺丰控股 

B.厦门象屿 

C.厦门国贸 

D.密尔克卫 

2.上表的上市公司中，不涉及快递业务的公司包括（）。 

A.韵达股份 

B.建发股份 

C.物产中大 

D.中通快递 

3.对于快递行业，平均业务营收是（）。 

A.515 亿 

B.523 亿 

C.1098 亿 

D.2615 亿 

4.物流上市企业的总营收占总中国物流业总收入的比重是（）。 

A.12.1% 

B.14.4% 

C.17.7% 



D.25.3% 

二、综合应用题（2） 

某家用电器运输公司 2022 年完成货物运量 200 万吨，平均运距

100 公里，车公里产量 4 吨公里/车公里，实现运输收入 5000 万元，

运输效率有明显提高。但当年货运质量和行车安全事故有所增加。据

统计，全年货物总运次为 30 万次，共发生各类货运质量事故 160 车

次，其中货损 80次，货损吨数 500 吨，货差 60 次，货差吨数 10吨，

其他 20 次；发生各类行车安全事故 80 起，其中责任事故 60 起，非

责任事故 20 起。全年货运质量和行车安全事故共造成直接经济损失

40000 元，其中货运质量事故赔偿金额 20000元，行车安全经济损失

20000 元。 

货运质量事故频率=货运质量事故次数/报告期货物周转量（百万

吨公里） 

货运事故赔偿率=货运事故赔偿金额（元）/同期货运总收入（万

元） 

货损率=货物损坏件（吨）数/同期货物总件（吨）数 

根据案例背景信息，完成下列问题 

1.该公司当年货运质量事故频率为（）次/百万吨公里。 

A.1.28  B.1.35  C.0.8  D.0.89 

2.该公司当年货运事故赔偿率为（）。 

A.0.02% B.0.20%  C.0.22%  D.0.04% 

3.该公司当年货损率为（）。 

A.0.02%  B.0.025%  C.0.027%  D.0.427% 

4.该公司在今后服务质量管理中应采取的主要措施有（）。 

A.加强运输过程的安全管理 B.提高车辆的技术速度 

C.加强装卸环节中的质量管理 D.完善各项运输合同制 

E.提高车公里产量 



三、综合应用题（3） 

为了更好地推进某家物流企业配送中心的流程梳理和优化项目，

该企业邀请了一位经验丰富的咨询顾问指导企业的流程设计。经过现

场的考察和调研，顾问认为，让组织内的每项工作都有清晰的流程是

实现高效管理的关键，而绘制流程图是一个行之有效的方法，在绘制

之前，企业提供了一个叉车上架作业的流程描述，现在需要根据描述

绘制出相应的流程图。 

众物智联叉车上架作业流程说明 

序号 操作岗位 步骤说明 涉及单据 

1 仓管员 将承载单元及商品放置于相应区域  

判断 仓管员 RF 扫描入库单，判断是否自动化，如“否”，转 3 入库单 

2 仓管员 将承载单元及商品放置到传送带  

3 叉车司机 使用 RF扫描承载单元  

4 叉车司机 使用 RF扫描核实商品信息  

判断 叉车司机 判断是否存在异常情况，如“是”，登记异常事件 记录上架事件 

5 叉车司机 使用 RF扫描目的仓位  

6 叉车司机 将商品放置到目的仓位  

7 叉车司机 在 RF中提交确认 货卡 

1.请根据上述信息，为流程选择合适的选项。 



 

（1）（） 

（2）（） 

（3）（） 

（4）（） 

（5）（） 

（6）（） 

（7）（） 

（8）（） 

（9）（） 

（10）（） 

（11）（） 



（12）（） 

（13）（） 

2.可用选项 

A. 开始 

B. 结束 

C. 货卡 

D. 提交确认 

E. 扫描承载单元 

F. 核实商品信息 

G. 是否异常 

H. 扫描目的仓位 

I. 记录上架事件 

J. RF 扫描是否自动化入库 

K. 将承载单元及商品放置在相应区域 

L. 将承载单元及商品放置到传送带 

M. 将商品放置目的仓位 

3.在上面的流程图中，菱形框的作用是（），矩形框的作用是（）。 

A.判定 B.数据库 C.流程 D.文档 

四、综合应用题（4） 

现阶段，具有较高的拣选效率和存储效率，同时又能大幅减少人

工、降低劳动强度的“货到人”拣选系统正成为行业主流，越来越多

地应用于拆零拣选作业。 

对于物流中心而言，无论从作业成本、人力耗费还是时间占用角

度来看，拣选作业历来都是重中之重。特别是随着电子商务的迅猛发



展以及消费习惯和消费模式的改变，拆零拣选作业量越来越大，要求

也越来越高。拣货作业的速度与准确性往往决定着订单履行效率与客

户服务质量，因此如何加快拣货速度越来越受到企业的关注。为了应

对多品种、小批量、多批次的海量订单拣选挑战，以及越来越明显的

人力成本压力，采用自动化物流系统成为大势所趋。 

所谓“货到人”拣选系统，简单来说就是在物流中心的拣选作业

过程中，由自动化物流系统将货物搬运至固定站点以供拣选，即货动，

人不动。 

“货到人”系统大幅度减少了拣选作业人员的行走距离，不仅实

现了高于“人到货”模式数倍的拣选效率，大幅度降低了劳动强度，

同时在存储密度、节省人力等方面拥有突出优势。因此，“货到人”

系统已经成为物流配送中心非常重要的拣选方式。 

一般“货到人”系统主要由储存系统、输送系统、拣选工作站三

大部分组成。储存系统是基础，其自动化水平决定了整个“货到人”

系统的存取能力，随着拆零拣选作业越来越多，货物存储单元也由过

去的以托盘为主转向纸箱/料箱；输送系统负责将货物自动送到拣货

员面前，它需要与快速存取能力相匹配，简化输送系统、降低成本是

目前的研究重点；拣选工作站完成按订单拣货，其设计非常重要，拣

货人员借助电子标签、RF、称重、扫描等一系列技术，提高拣货速度

与准确率。 

几种主要的“货到人”拣选方案如下图所示。 



 

结合案例背景，完成以下任务 

1.配送中心的拣选工作往往是自动化程度较低，劳动力较为密集

的部分，采用货到人技术后，能够实现的优势包括（）。 

A.节约仓储设施投资 B.降低劳动强度 

C.减少劳动力的消耗 D.提升拣货作业效率 

2.在相同投资情况下，企业如果需要更大的存储空间，应选择的

方案是（）。 

A.方案 1B.方案 2C.方案 3 

D.方案 4E.方案 5 

3.在货到人系统中，可能用到的设施设备包括（）。 

A.穿梭车 B.堆垛机 C.AGV 

D.旋转货架 E.输送线 

4.K 市某物流中心，拟采用穿梭车的密集库系统建设“货到人”

拣选系统，所需的存储空间约为 2500 立方米，预计的项目投入约为

（）。 

A.约 5500 万 B.约 4000 万 C.约 2500 万 D.约 800万 

5.在物流中心中，如果产品主要以托盘方式存储，需要整托进行

作业的方式，设计方案应优先选择（）。 



A.方案 1B.方案 2C.方案 3D.方案 4E.方案 5 

6.企业现有仓库的库高为 4米，主要作业对象为多品种、小批量

的快销品，同一客户的需求往往会有较多的品种，这种情况下，应选

择的设计方案是（）。 

A.方案 1B.方案 2C.方案 3D.方案 4E.方案 5 

五、综合应用题（5） 

以下是我国冷链物流的相关数据整理（资料来源：中物联冷链委

数据） 
 

 

 

 



 

结合案例背景及教材相关内容，完成以下题目的作答。 

1.根据以上数据，通过数据分析，可以发现得出的结论是（）。 

A.冷链基础设施设备需求呈下降趋势 

B.冷链市场规模持续萎缩且下滑严重 

C.冷链基础设施设备需求呈高速增长趋势 

D.冷链市场规模稳定增长但稳中趋缓 

2.冷藏车保有量 2020 年比 2018年同期增长（）。 

A.33.45% 

B.19.28% 

C.52.73% 

D.59.28% 

3.我国冷链业务营业收入同期增长速度最快的是（）年，增长额

达到（）亿元，同期增长率为（）%，营业收入增长额最大的是（）

年，增长额达到（）亿元。 

4.假设 2021年冷库容量将比 2020 年同比增长 10%，那么其冷库

容量将达到（）。 

A．7180万吨 B.7650 万吨 C.7788 万吨 D.8282 万吨 

5.本案例背景采用的统计图表类型是（）。 

A.柱形图 B.折线图 C.饼状图 D.组合图 

 

 


